

# 火山仍在喷发!

## 这个三毛曾“流浪”的西班牙小岛怎样了?

新华社

拉帕尔马岛，这座隶属于西班牙但地理位置靠近非洲西海岸的小岛，于当地时间9月19日发生火山喷发。截至24日，喷发仍在继续。

拉帕尔马岛因著名作家三毛而被许多中国读者熟知。突如其来的灾难让这个风景如画的旅游胜地陷入混乱和恐慌，至今已有6000余人逃离家园，直接经济损失超过4亿欧元。

9月23日在西班牙拉帕尔马岛拍摄的火山喷发景象 新华社 孟鼎博 摄

### 火山仍在持续喷发

据西班牙电视台报道，当地时间9月19日15时12分，拉帕尔马岛老昆布雷火山发生喷发。火山喷发前几个小时，当地曾发生4.2级浅表地震。

拉帕尔马岛是一座火山岛，位于西班牙加那利群岛西北部，面积708平方公里，人口约8.3万。该岛有记录以来曾发生过7次火山喷发，上次火山喷发发生在1971年。

截至24日，火山仍在持续喷发。当天，该火山又出现了两处新的喷发口。火山喷发产生的灰色烟柱直冲云霄，甚至在200多公里远的特内里费岛(加那利群岛中面积最大的岛屿)都能看到。

目前，熔岩已摧毁了400多所房屋，覆盖面积超过180公顷，深度达15米，超过6000名居民被疏散。受火山灰及烟雾影响，拉帕尔马岛机场的全部航班已经取消。



9月22日，在西班牙加那利群岛拉帕尔马岛上，汽车车身上覆盖着老昆布雷火山喷发出的火山灰 新华社发(古斯塔沃·巴连特摄)



9月22日，警察在西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山附近阻止游客靠近 新华社发(古斯塔沃·巴连特摄)



9月19日，西班牙度假胜地拉帕尔马岛老昆布雷火山喷发时形成烟柱 新华社发(西班牙首相府供图)

### 一切回忆随着房子被埋在熔岩下

“我们是最先一批受到影响的民众。火山爆发后，熔岩流动的速度很快，我根本没有时间回家拿东西，只能带着我的儿子和年迈的母亲以最快速度逃离。”被临时安置在埃尔富尔特军营的阿尔玛斯23在接受记者采访时泪流满面。

“我唯一能做的就是用手机拍下我们家最后一张照片，家里一切回忆都随着房子被埋在了熔岩下。”阿尔玛斯哭着说道。

灾难给当地旅游业带来重创。不少地处南部的酒店和民宿在火山爆发后考虑安全因素疏散客人，暂停营业，还有不少旅店倒闭。

记者一行在出发前一天致电民宿老板确认订单信息，但是电话那头却传来了一位老人声嘶力竭的喊叫：“没有了！没有了！这里已经没有了！我们家被熔岩掩埋了，我们也撤离了！非常抱歉，但还是麻烦您自己和网站交涉！我们店已经不存在了……”

面对突如其来的灾难，拉帕尔马岛政府在第一时间制定应急预案，优先安置撤离群众并尽可能提供所需物资。加那利自治区政府23日确定了首批280套灾民安置房，第二批100余套将在10月份落实。

此外，民间各方出钱出力，支援救灾工作。很多当地民众慷慨地把自家闲置房出借给灾民，也有一些民间组织自发在社区设立物资捐赠点。这当中还包括华侨华人社团，他们在网上开设捐赠平台，呼吁侨胞尽微薄之力向灾区人民捐款捐物。

### 期待三毛笔下的“拉芭玛”重焕生机

四季如春的气候、壮观的火山遗迹、绚丽的星空奇观……拉帕尔马岛常年吸引着众多游客前来度假旅游。美国好莱坞男星乔治·克鲁尼执导的电影《午夜天空》中，很多外景就是在此拍摄。

除了拥有绝佳美景，拉帕尔马岛还是“加那利香蕉”的重要产区，其产量位居加那利群岛第二，仅次于特内里费岛。为什么要特指“加那利香蕉”？因为西班牙人在吃香蕉这件事上非常较真，如果你指着“加那利香蕉”叫“banana”，那么你一定会被当地人“批评”。因为，“加那利香蕉”值得拥有自己的专属名称“plátano canario”，而且是官方颁发的“受保护的地理标志”。

中国读者对于这座小岛的了解主要是来自三毛的作品。三毛与西班牙籍丈夫荷西曾在加那利群岛的大加那利岛、拉帕尔马岛等地生活，留下了很多记忆。1979年9月，荷西在拉帕尔马岛潜水时不幸遇难，岛上至今保存着他的墓地。

三毛在《逍遥七岛游》中诗意地把“拉帕尔马”翻译成“拉芭玛”，字里行间更是把小岛上淳朴又热情的民风描绘得淋漓尽致：

“拉芭玛的美尚在其次，它的人情味使人如回故乡，我们无论在哪儿游历，总会有村人热心指路……如有一日，能够选择一个终老的故乡，拉芭玛将是我考虑的一个好地方。”

眼下，帕尔马岛正经历着艰难时刻。相信通过各界努力，这个美丽的小岛会重新焕发生机。

### 检测有序 居家安心

疫情中的黑龙江巴彦现场直击

新华社 黄腾 王鹤 谢剑飞

9月25日早，黑龙江省巴彦县，县城麟凤之家小区里，第三轮核酸检测正在进行，戴着胸牌的防疫人员提醒着人们注意间距，排队、登记、检测，整个过程有条不紊，队伍秩序井然，忙而不乱。

“这波疫情刚来时小区微信群里就通知做核酸检测，我已经做过两次了。”小区居民魏绍仁说，21日他听说距离县城40多公里的兴隆镇出现确诊病例，多少有点担心，没想到核酸检测这么快就进行到了第三轮，“政府动作快，咱得积极配合，早检测早出结果早安心。”

麟凤之家小区由巴彦县民政局负责包保，巴彦县民政局副局长王景文介绍，这个小区有居民500户左右，约1200人，小区内核酸检测点还担负着附近豆腐社小区居民的核酸检测任务。“我们有十几名职工在这里维持秩序，居民们都配合，大家的防范意识都挺强。”王景文说。

24日，记者在巴彦县华辰超市看到，超市内供应充足。居民赵玉宝正在选购蔬菜，他告诉记者，目前生活没出现太大波动，感觉身边人对疫情的防范意识都增强，“我打过疫苗心里有底，现在就是配合政府和社区做好核酸检测。”

赵倩是巴彦县育新小学语文教师，她21日晚接到通知，被抽调为核酸检测登记员。赵倩说，现在线下教学已经暂停，她和同事一边协助工作人员进行核酸检测，一边要为线上教学准备课件、材料。“我们在家长微信群里推送作息表，提醒家长督促学生按时学习。”赵倩说。

在巴彦县兴隆镇，经营建材生意的个体户王世芝对记者说，21日起自家商店就关门歇业，社区微信群里推送了订货电话，需要买食品一打电话就有送人送来，很方便，价格和平时一样。

兴隆镇党委书记于广勇对记者说，9月21日以来，兴隆镇和兴隆林业局已完成四轮全员核酸检测，现正进行第五轮。为方便居民，现在利用大巴车增设了流动检测点。“哈尔滨市支援了60辆大巴车，还有120名交警和60辆巡逻车加入防控力量。”于广勇说。

在兴隆镇人民政府门口，巴彦县疾病预防控制中心主任何成新介绍，当地流调队伍人数不断增加，防疫物资储备充足，随用随调。



23日



24日



25日

23日，巴彦县兴隆镇一处核酸检测点排队的居民

24日，巴彦县县城一家超市内，市民在选购商品

25日，巴彦县兴隆镇，小区门口值守的防疫工作人员